

موسیٰ بن عقبہ اور ان کی معازی

مولانا جمشید احمد ندوی

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ہمارے لیے اسوہ کامل ہے جس کی روشنی میں معاشرہ کا ہر فرد اپنی حیات مستعار کو امر الہی کے بموجب گزار سکتا ہے، اسوہ کامل ہونے کی وجہ سے ہر مسلمان سیرت نبوی سے مکمل طور پر متعارف ہونا چاہتا ہے تاکہ اس کی پیروی کر سکے اور اپنی زندگی کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرز زندگی کی طرح پوری کرے، اسی شوق و جذبہ نے اسلامی علوم و فنون میں فن سیرت جیسے مقدس فن کو جنم دیا جس کی ابتداء عہد صحابہ سے ہی ہو جاتی ہے۔ اور ترقی کے مختلف مدارج کو طے کرتے ہوئے بہت جلدیہ فن اپنی معراج کو پہنچ جاتا ہے۔

اموی عہد میں اسلامی علوم و فنون کی باضابطہ داغ بیل ڈالی گئی اور تدوین و تالیف کے کارنامے انجام دیئے جانے لگے تو یہ کیسے ممکن ہو سکتا تھا کہ سیرت جیسے مقدس فن کی طرف توجہ مبذول نہ کی جاتی، دیگر علوم و فنون کی طرح فن سیرت بھی اپنے ابتدائی مراحل میں کتب حدیث اور صحائف حدیث میں یا حدیث کے ساتھ ساتھ مذکور ہوتا تھا۔ مجتہدین درس حدیث کے ضمن میں سیرت نبوی کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کرتے تھے۔ لیکن جوں جوں علوم و فنون ترقی کے مدارج طے کرتے گئے تو انہوں نے اس کی مختلف شاخیں الگ ہو کر مستقل حیثیت اختیار کرتی چلی گئیں۔ فن سیرت سے بھی دلچسپیاں بڑھتی رہیں حتیٰ کہ اس نے ایک مستقل فن کی صورت اختیار کر لی۔^۱ اور یہ بالکل اس کے ابتدائی زمانہ میں ہی ہو گیا تھا اور اس کی ابتدائی شکل یہ تھی بہت سے صحابہ اور تابعین مستقل فن کے طور پر سیرت کا درس دیتے تھے جن کی تعداد موسیٰ بن عقبہ (۱۲۱ ۶) سے بقول نوادسزگین ۱۸ اور بقول قاضی اطہر مبارکپوری مرحوم ۳۱ تک پہنچتی ہے۔

عہد صحابہ و تابعین میں لکھی جانے والی اکثر کتب سیرت زمانہ کی دست برد کا نشانگار ہو گئیں اور صرف ان کے نام کتب سیرت اور کتب تراجم میں باقی رہ گئے۔ اس عہد کے سیرت نگاروں کو ہم تین طبقات میں تقسیم کر سکتے ہیں۔

(۱) طبقہ اولیٰ: عروہ بن زبیر (م ۶۳۹) ابان بن عثمان (م ۱۰۵) وہب بن

منبہ (م ۱۱۰) اور شرجیل بن سعد (م ۶۳۲)

(۲) طبقہ ثانیہ: ابن شہاب زہری (م ۱۲۲) عاصم بن عمر بن قتادہ (م ۱۲۴)

اور عبد اللہ بن ابی بکر بن حزم (م ۱۲۵)

(۳) طبقہ ثالثہ: موسیٰ بن عقبہ (م ۱۲۱) معمر بن راشد (م ۱۵۰) محمد بن اسحاق

(م ۱۵۲) اور واقدی (م ۲۰۷) ^{لٹ}

مذکورہ تینوں طبقوں کی اکثر کتب ناپید ہو چکی ہیں، مذکورہ مولفین میں صرف سیرت ابن اسحاق اور واقدی کی کتب سیرت ہم تک یوں پہنچی ہیں کہ اول الذکر کی تہذیب ابن ہشام نے کی تھی جو اصل کتاب مان لی گئی ہے اور ابھی حال ہی میں سیرت ابن اسحاق کے کچھ اجزاء دستیاب ہوئے ہیں جنہیں ڈاکٹر حمید اللہ ڈاکٹر سہیل نگر نے اپنے اپنے قیمتی مقدموں کے ساتھ شائع کیا ہے اور جبکہ موخر الذکر کتاب کا صرف ایک تہائی حصہ دستیاب ہو سکا ہے جو صرف عزوات پر مشتمل ہے جبکہ اس کے ابتدائی دو اجزاء کتاب المبدأ والمبعث ہنوز دستیاب نہیں ہیں ضرورت اس بات کی ہے کہ قدیم ماخذ سے اس کی بازیافت کی جائے۔ ان کتب کے علاوہ عروہ بن زبیر کی کتاب المنازی ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی نے مختلف کتب سے اکٹھا کر کے شائع کی ہے لیکن اس میں صرف وہی روایات مذکور ہیں جو ابوالاسود دؤنی سے مروی ہیں، جبکہ امام زہری کی کتاب سیرت کو سہیل نگر نے جمع کر کے شائع کیا ہے اور راقم سطور نے موسیٰ بن عقبہ کی کتاب المنازی کو جمع کرنے کی کوشش کی ہے جن کا شمار ابتدائی مولفین سیرت میں ہوتا ہے جنہوں نے فن سیرت نبوی کے صرف خدو خال ہی واضح نہیں کیے بلکہ اس کا علمی بیج بھی مقرر کیا اور اس فن کے بال و پر سنوارنے کے ساتھ ساتھ اس کے ارتقاء میں اہم کردار ادا کیا کہ جب بھی سیرت نگاری کی تاریخ لکھی جائے گی تو ان کا تذکرہ ناگزیر ہوگا۔

یہ عجیب علمی المیہ ہے کہ ہم تک تقریباً سارے علوم و فنون کے اہم مصادر نہیں پہنچے ہیں۔ خاص طور پر وہ مصادر تو تقریباً ناپید ہو گئے ہیں جو قرن اول و ثانی میں منظر عام پر آئے تھے جن کے متعلق ہماری معلومات کا ذریعہ متاخرین کی کتب ہیں جن میں ان مصادر کے بعض ٹکڑے محفوظ ہو گئے ہیں یا ان کے متعلق صراحت متاخرین نے اپنی کتابوں میں کر دی ہے، لیکن اس کے باوجود متاخرین کی کتب متقدمین کی زندگی اور ان کے علمی کارناموں کی بنیادی معلومات بھی فراہم نہیں کرتی ہیں جس سے ان کی علمی قدر و منزلت اور ان کے علمی کارناموں کی اہمیت کا اندازہ نہیں ہوتا۔ اس المیہ کی بہترین مثال موسیٰ بن عقبہ کی زندگی ہے۔ انھیں اس فن کے بانوں میں شمار کرنا چاہیے انہوں نے اسے علمی اسلوب عطا کیا اور اس کے ابتدائی خدو خال اجاگر کیے۔ سیرت پر لکھنے والا کوئی شخص ان کی کتابوں سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔

موسیٰ بن عقبہ کی زندگی کا سوانحی خاکہ بہت سی کتب میں موجود ہے لیکن ان سے حاصل شدہ معلومات موسیٰ بن عقبہ کی شخصیت کو دیکھتے ہوئے ناکافی اور غیر مکمل ہیں کہ ان معلومات کی مدد سے ان کی زندگی کا کوئی مکمل خاکہ پیش نہیں کیا جاسکتا ہے اور نہ ہی ان سے ان کی شخصیت ان کے خاندان و معاشرہ کی کیفیت اور فن حدیث و سیرت و فقہ میں ان کی خدمات کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ حتیٰ کہ ہمیں ان کی سن و ولادت ان کی والدہ کا اسم گرامی جیسی بنیادی چیزوں سے آگاہی بھی نہیں ہوتی۔ اس کے باوجود دستیاب معلومات کی روشنی میں ان کی زندگی کا تفصیلی خاکہ پیش ہے۔

خاندان : سیرت نگاری میں ان کی شہرت کے باوجود ان کے خاندان کے متعلق بہت ہی ناکافی معلومات میسر ہیں۔ حتیٰ کہ یہ یقینی طور سے معلوم نہیں ہوتا کہ یہ خاندان کب اور کہاں سے آکر مدینہ میں سکونت پذیر ہوا اور وہاں منتقل ہونے کے کیا اسباب تھے، مصادر جو ہمیں معلومات فراہم کرتے ہیں ان سے یہ اندازہ قائم کیا جاسکتا ہے کہ وہ رومی الاصل تھے کیونکہ نسوی کا بیان ہے ”کان ابوہ رومیاً“ نسوی کے علاوہ کسی نے بھی انھیں رومی نہیں کہا ہے لیکن اس کے باوجود مذکورہ بیان کی روشنی میں یہ بات سامنے آتی ہے خواہ ضعیف طور پر ہی ہے کہ وہ روم کے رہنے والے تھے۔ اس خاندان کے جس پہلے فرد کا ذکر کتب تراجم وغیرہ میں ملتا ہے وہ موسیٰ بن

عقبہ کے دادا ابو عیاشؓ کا ہے جو حضرت زبیر کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ان کے دادا کے متعلق بھی اس سے زیادہ کچھ معلوم نہیں ہوتا ہے کہ وہ رومی تھے اور ان کے تین بیٹے ابراہیم، محمد اور موسیٰ تھے۔ ان سب کا شمار ثقہ محدثین میں ہوتا ہے۔ ^۱ موسیٰ اپنے بھائیوں میں سب سے چھوٹے تھے۔ ^۲

ان کے نانہالی خاندان کے متعلق بھی کچھ معلومات فراہم نہیں ہوتی ہیں۔ مصادر صرف یہ بتاتے ہیں کہ ان کے نانا کا نام ابو جیبہ تھا جو حضرت زبیر کے آزاد کردہ غلام تھے۔ لیکن ان کی والدہ کے متعلق کچھ بھی معلوم نہیں ہوتا۔ یہاں تک کہ ان کا نام بھی کہیں مذکور نہیں ہے۔ ^۳ جہاں تک فسوی کے قول ”کانت قریشیۃ“ کا تعلق ہے صحیح نہیں معلوم ہوتا ہے کیونکہ مصادر متفق طور پر یہ بتاتے ہیں کہ وہ ابو جیبہ کی صاحبزادی تھیں اور ابو جیبہ حضرت زبیر کے آزاد کردہ غلام تھے تو یہ کیسے ممکن ہے کہ وہ قریشی ہونے کے باوجود آزاد کردہ غلام کی بیٹی ہوں، اس کی ایک توجیہ یہ کی جاسکتی ہے کہ فسوی نے اس سے مراد دلاؤ لیا ہے اور اسی بنیاد پر انھیں قریشی کہا ہے۔ بصورت دیگر فسوی کو ان کے متعلق غلط فہمی ہوئی ہے۔

اندازہ یہ ہوتا ہے کہ ان کے دادا اور نانا دونوں ہی حضرت زبیر کے آزاد کردہ غلام تھے اور دونوں خاندان میں اسی قدر مشترک کی وجہ سے پہلے ہی روابط پائے جاتے تھے ان تعلقات اور روابط کو ابو عیاش نے اپنے بیٹے عقبہ کی شادی ابو جیبہ کی صاحبزادی سے کر کے مزید مضبوط اور پائیدار بنایا ہوگا۔

اسم و نسب

ابو محمد موسیٰ بن عقبہ بن ابو عیاش اسدی مدنی مولیٰ آل زبیر، اور ایک قول کے مطابق حضرت زبیر کی بیوی ام خالد بنت خالد بن سعید کے غلام تھے، مذکورہ نسب پر سارے مصادر کا اتفاق ہے سوائے ابن عمار حنبلی کے کہ انھوں نے ابن ناصر الدین کی کتاب بدلیۃ البیان کے حوالہ سے ان کا نسب یوں نقل کیا ہے موسیٰ بن عقبہ بن ربیعہ بن ابی العیاش الاسدی۔ ^۴

ولادت و بچپن

موسیٰ بن عقبہ کی شہرت کے باوجود ان کی زندگی کے اکثر حالات پردہ خفا میں ہیں حتیٰ کہ یقینی طور پر ان کی تاریخ پیدائش بھی معلوم نہیں ہو سکی۔ سب سے پہلے ڈاکٹر یوسف ہورولتس نے اندازہ سے ان کی تاریخ پیدائش ۵۵ھ قرار دی تھی اور دلیل میں ان سے مروی ایک روایت پیش کی ہے ”حجج و ابن عمر بمکہ عام حج نجدۃ العروری“ اور نجدہ حروری نے طبری کے بقول ۵۵ھ میں حج کیا تھا، لہذا یہ ضروری ہے کہ موسیٰ بن عقبہ عمر کے اس حصہ پر پہنچ گئے ہوں جہاں حج فرض ہو جاتا ہے، یوسف ہورولتس کی اندازہ سے قائم کی گئی تاریخ ولادت کو ان کے بعد والے اکثر مصنفین اور موسیٰ بن عقبہ کے ترجمہ نگار حضرات نے بعینہ قبول کر لیا سوائے ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی اور ڈاکٹر صالح العلی کے اول الذکر نے تقریباً ۵۴ھ اور موخر الذکر نے تقریباً ۵۶ھ کو ان کی تاریخ ولادت مقرر کیا ہے لیکن دونوں حضرات میں سے کسی نے بھی اپنے قول کی تائید میں کوئی دلیل پیش نہیں کی ہے، اگر مصطفیٰ اعظمی کے قول کو مان لیا جائے تو یوسف ہورولتس اور ان کے مؤیدین کا قول باطل ہو جائے گا کہ انہوں نے حج سن بلوغ کے بعد کیا تھا کیونکہ ۵۴ھ پیدائش مان لینے کی صورت میں نجدہ حروری کے حج کے وقت ان کی عمر صرف آٹھ سال ہوتی ہے۔ شاکر مصطفیٰ نے ان کی پیدائش ۵۵ھ اور ۵۶ھ کے درمیان قرار دی ہے۔

ان کی ولادت کے متعلق ان سب اقوال کے باوجود ہمارے پاس کوئی پیمانہ یا دلیل نہیں ہے جس کی روشنی میں ہم ان کی تاریخ ولادت کو یقینی طور پر متعین کر سکیں۔

ان کی ولادت کی طرح ان کے بچپن بلکہ جوانی تک کے حالات بالکل ہی تاریکی میں ہیں کہ ان کی تعلیم و تربیت کب اور کہاں ہوئی۔ نیز ان کی پرورش و پرداخت کن افراد کے زیر سایہ ہوئی اور ان کے بچپن کے مشاغل کیا تھے؟

شیوخ

موسیٰ بن عقبہ نے جو زمانہ پایا تھا وہ تدوین و تالیف کا زمانہ تھا۔ مدینہ اس

وقت علماء و محدثین کے لیے مرکز بنا ہوا تھا، دور دور سے طالبان علم اس مرکز کی طرف کشاں کشاں آتے اور وہاں فروکش ہو جاتے۔ مسجد نبوی اور دیگر مقامات پر محدثین نے مسند درس بچھا رکھی تھی جہاں دور دراز سے آنے والے اپنی علمی پیاس بجھاتے تھے، مختلف علوم و فنون جیسے تفسیر، حدیث فقہ اور سیرت نبوی کے متعدد مراکز قائم تھے۔ موسیٰ بن عقبہ اس علمی فضا میں پروان چڑھے اور اپنی علمی پیاس ممتاز اساتذہ سے بجھائی، ایسا اندازہ ہوتا ہے کہ موسیٰ بن عقبہ کو یحییٰ بن علی سے علم حاصل کرنے کا بہت زیادہ شوق تھا جو آخر عمر تک برقرار رہا جہاں تک امام ذہبی کے قول ”طلب موسیٰ العلم دھوکہ سل“ کا تعلق ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ انھوں نے بڑھاپے میں علم حاصل کیا بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ علم و معرفت کی تلاش میں آخر عمر تک سرگرداں رہے۔ موسیٰ بن عقبہ نے متعدد اکاہرین فن کے سامنے زانوئے تلمذ تکیا، ان کے اساتذہ کی ایک طویل فہرست تیار کی جاسکتی ہے۔ جن میں چند اہم اساتذہ میں اسحاق بن یحییٰ بن ولید، حمزہ بن عبداللہ بن عمر، سالم بن عبداللہ بن عمر (م ۵۱۰) شریحیل بن سعد (م ۱۲۲) صفوان بن سلم (م ۱۲۲) ابوزناؤ عبداللہ بن ذکوان (م ۱۲۰) عبداللہ بن علی بن حسین بن علی، عبدالرحمن ہرمزاعرج (م ۱۱۷) عروہ بن زبیر (م ۹۲) عکرمہ مولیٰ ابن عباس (م ۹۸) ابن شہاب زہری (م ۱۲۲) نافع مولیٰ بن عمر اور ان کے نانا ابو حبیہ کے علاوہ ام خالد بنت خالد بن سعید وغیرہ شامل ہیں۔

تلامذہ

موسیٰ بن عقبہ کا شمار اس عہد کے کبار محدثین، عظیم فقہاء اور سیرت کے ماہرین میں ہوتا ہے، مسجد نبوی میں واقفی کے بیان کے مطابق ان کا ایک حلقہ درس لگا کرتا تھا جہاں موسیٰ بن عقبہ درس و تدریس کے علاوہ فتاویٰ بھی صادر کیا کرتے تھے۔ ان کی شہرت سن کر لوگ ان کے حلقہ درس میں شامل ہونے کے لیے آتے تھے وہ انھیں اپنے علمی بحر اور مہارت سے سیراب کیا کرتے تھے اور بسا اوقات علمی اجازت بھی دیا کرتے تھے۔ جیکہ شاید یہی وجہ ہے کہ ان کے تلامذہ کی فہرست میں محدثین فقہاء اور سیرت نگاران رسول سب ساتھ ہی ساتھ شامل ہیں، ان کے تلامذہ کی ایک طویل

فہرست ہے۔ چند اہم تلامذہ میں ابراہیم بن طہمان، ابواسحاق فزاری، اسماعیل بن ابراہیم بن عقبہ (م ۱۶۹) سفیان ثوری (م ۱۹۱) سفیان بن عیینہ (م ۱۹۸) شعب بن حجاج (م ۲۰۰) عبداللہ بن مبارک (م ۱۸۱) مالک بن انس (م ۱۶۹) محمد بن فضیل (م ۱۹۰) وہب بن خالد (م ۱۶۵) اور یحییٰ بن سعید انصاری وغیرہ جیسے اشخاص شامل ہیں۔^{۱۰۰}

علمی قدر و منزلت

موسیٰ بن عقبہ مدینہ کے علم پر درماحول میں پر دان چڑھے اور علوم متداولہ میں درک حاصل کرنے کے بعد مسند تدریس پر جلوہ افروز ہوئے جہاں انھوں نے سیرت نگاری پر خاص توجہ دی اور سیرت نبوی کی ایک عظیم الشان کتاب تصنیف کی کہ علماء کے نزدیک اسے قبول عام حاصل ہوا اور اس فن کی معتد کتاب گردانی گئی حتیٰ کہ اس کا شمار چند بنیادی کتابوں میں ہونے لگا کہ اس عہد کے کسی سیرت نگار کے لیے یہ ممکن نہیں رہ گیا کہ وہ اس سے صرف نظر کر کے اس موضوع پر کچھ تحریر کر سکے جس کا واضح ثبوت معازی موسیٰ بن عقبہ کی وہ منتشر روایات ہیں جو متاخرین کی کتب سیرت میں جا بجا بکھری پڑی ہیں۔

موسیٰ بن عقبہ کی سیرت نگار حیثیت کے سامنے ان کی شخصیت کے دیگر پہلو مانڈ پڑ گئے ورنہ واقدی کے بقول وہ اپنے عہد کے ممتاز مفتی بھی تھے، یعقوبی نے انھیں عباسی خلیفہ اول ابو عباس سفاح کے عہد کے ممتاز مفتیوں میں شمار کیا ہے اور ذہبی نے ان کا تذکرہ تابعین فقہاء میں کیا ہے۔^{۱۰۱} لیکن حیرت کی بات یہ ہے کہ اپنے عہد کے اہم مفتی ہونے کے باوجود ان کے فتاویٰ بہت زیادہ دستیاب نہیں ہیں ممکن ہے کہ ان کے جمع کرنے کی یا انھیں محفوظ کرنے کی کوشش ہی نہ کی گئی ہو، تاہم ان کے چند فتاویٰ کتب میں محفوظ رہ گئے ہیں مثال کے طور پر ہم صرف دو فتوے ذکر کریں گے۔

(۱) الغائب المطلق لا یسہم لہ ولم یسہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لغائب
قط الا یوم خیبر فانہ اسہم لاهل الحدیبیۃ من حضر منهم ومن غائب لقرن اللہ
وعدکم اللہ مفانم کثیرۃ تاخذ ونہا۔^{۱۰۲}

(۲) انا کان یومئذ نکاح العبد بغیر اذن ولیہ زنی ویری علیہ الحد ویعاقب

الذین انكحوهما۔^{۲۹}

موسیٰ بن عقبہ کی ایک حیثیت محدث کی بھی تھی، ائمہ جرح و تعدیل نے انھیں ثقہ محدثین میں شمار کیا ہے اور ان کی توثیق پر اعتماد ظاہر کیا ہے۔ ان کا شمار محدثین کے پانچویں طبقہ اور ایک قول کے مطابق چوتھے طبقہ میں ہوتا ہے۔^{۳۰} ان کے تمام بھائی محدث تھے لیکن وہ ان میں بقول ابن عین سب سے زیادہ روایت کرنے والے تھے۔^{۳۱} واقعہً واقعہً بھی ان کا ذکر بطور محدث کیا ہے۔^{۳۲} اور ذہبی نے ”وقع لنا حديثه عالیا فی مواضع من اعلاھا“ کا فرمان صادر کیا ہے۔^{۳۳}

ان کی مرویات صحاح ستہ کے علاوہ دیگر کتب حدیث میں بکھری پڑی ہیں، صرف صحیحین میں ان کی بیسیوں روایتیں مذکور ہیں اور مختلف کتب حدیث میں ان کی مرویات کی تعداد بہت ہی محتاط اندازے کے باوجود پچاس سے زیادہ تجاوز کر جائے گی۔ صحیح بخاری، صحیح مسلم، جامع ترمذی، موطا امام مالک، مسند امام احمد میں درج ان کی مرویات سے ان کی محدثانہ عظمت و اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے۔

موسیٰ بن عقبہ کی شخصیت کا ایک اور پہلو یہ ہے کہ وہ فن جرح و تعدیل کے بھی ماہر تھے، حالانکہ ہمارے پاس اس ضمن میں بہت زیادہ معلومات نہیں ہیں بس دوچار اقوال ایسے ملتے ہیں جن کی روشنی میں یہ بات طے کی جاسکتی ہے کہ انھیں فن جرح و تعدیل میں بھی درک تھا مثال کے طور پر خارجہ بن زید کی روایت کے متعلق فرماتے ہیں ”روایۃ خارجۃ بن زید عن عمہ یزید بن ثابت مرسلۃ لان عمہ قتل زمن الصدیق“ اسی طرح صحابہ کرام کی تاریخ وفات کا بھی بسا اوقات ذکر کرتے ہیں مثلاً انھوں نے معاذ بن جبل کی جو تاریخ وفات بتانی ہے اسے ذہبی نے صحیح قرار دیا ہے۔^{۳۴}

آل زبیر سے تعلق

موسیٰ بن عقبہ کا تعلق آل زبیر سے بہت گہرا تھا کیونکہ وہ اس کے مولیٰ تھے۔ اس زمانہ میں مالک اور آزاد کردہ غلام میں فرق مراتب بہت زیادہ ہوا کرتا تھا اور ان کے درمیان اچھے تعلقات ہوتے تھے اس بنیاد پر کہا جاسکتا ہے کہ ان کے اور آل زبیر کے درمیان بھی تعلقات خوشگوار رہے ہوں گے، اور ان کے آپس میں

خاندانی روابط موجود رہے ہوں گے اس کی ایک اہم اور بنیادی دلیل یہ ہے کہ ہشام بن عروہ سے ان کے تعلقات بہت اچھے تھے اور وہ ان سے ملنے کے لیے مدینہ آئے تھے۔ ان تعلقات کے پس منظر میں یہ بات بھی قرین قیاس ہے کہ انھوں نے اس خانوادہ سے علمی استفادہ کیا ہو، اور ان کے اہم سیرت نگار محدث اور فقیہ ہونے میں اس خاندان کا فضل و کمال بھی شامل رہا ہو۔ حالانکہ کوئی ایسی صراحت نہیں ملتی ہے کہ انھوں نے براہ راست اس خاندان سے علمی استفادہ کیا ہو، جبکہ عروہ بن زبیر کا شمار ان کے اساتذہ میں ہوتا ہے اور شاید انھیں کی ذات گرامی سے انھیں فن سیرت نگاری سے شغف پیدا ہوا ہو، آل زبیر سے انھیں روابط و تعلقاً کی وجہ سے بعض مورخین کا خیال ہے کہ انھیں اموی حکومت میں کوئی قابل ذکر منصب نہیں مل سکا۔ حالانکہ عبدالملک بن مروان کے زمانہ میں ان کے تعلقات اموی حکمرانوں سے خوشگوار ہو گئے۔ آل زبیر سے متعلق ان کی مرویات کی بنیادی وجہ ان کے نانا ابو جیبہ تھے جو آل زبیر کے مولیٰ تھے لہذا انھوں نے بہت سی روایات اپنے نانا سے اس خاندان کے بارے میں کی ہیں۔

ایک اور امتیاز

موسیٰ بن عقبہ اپنے علم و فضل کے ساتھ ساتھ مجاہد بھی تھے جو اسلامی جنگوں میں شریک ہو کرتے تھے اور شاید یہ امتیاز ان کے ہم عصر مولفین سیرت میں کسی کو حاصل نہیں ہے۔ طبری نے جنگ جمل میں ان کی موجودگی کو حزب زبیری میں شامل کیا ہے۔ اسی طرح ذہبی نے موسیٰ بن عقبہ کی روایت نقل کی ہے کہ ”میں نے ولید بن عبدالملک کے زمانہ میں سالم بن عبداللہ کے ساتھ روم کے خلاف غزوات میں شرکت کی ہے۔“ موسیٰ بن عقبہ کی مذکورہ بالا روایت سے یوسف ہورٹس کی یہ بات غلط ثابت ہوئی کہ وہ اموی حکمرانوں کے قریب نہیں رہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان کے تعلقات اموی حکمرانوں سے خوشگوار تھے اور وہ ان سے چاہے کبھی ہی ملنے بھی تھے، کیونکہ ان کی شخصیت خصوصاً ایک سیرت نگار کی حیثیت سے کوئی معمولی اور عام شخصیت نہیں تھی لہذا یہ بات ذرا بعد از قیاس لگتی ہے کہ وہ روم کے خلاف

اموی فوج میں ایک معمولی سپاہی کی حیثیت سے شریک ہوئے ہوں گے، بلکہ ان کی فضیلت و شہرت کے پیش نظر یہ بات کہی جاسکتی ہے کہ وہ یا فوجی آفیسر رہے ہوں گے یا فوج کے دینی پیشوا و امام رہے ہوں گے جو ان کی اسلامی فرائض کی ادائیگی وغیرہ کی نگہداشت کرتے رہے ہوں گے اور عام فوجیوں کے مسائل کا حل اسلامی قانون کی روشنی میں پیش کرتے ہوں گے۔

اب رہی یہ بات کہ اموی حکومت میں وہ کسی قابل ذکر منصب پر نہیں تھے اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ اموی حکمران نے انھیں ان کے زیری نظریات کی وجہ سے کسی منصب پر فائز نہیں کیا۔ یہ بات قرین قیاس معلوم ہوتی ہے کہ انھیں مناصب کی پیشکش کی گئی ہوگی لیکن انھوں نے اپنی علمی مشغولیات کے پیش نظر اسے قبول کرنے سے معذرت کر لی ہوگی کہ نشر و اشاعت دین و علم میں ہمہ تن متوجہ رہ سکیں لیکن یہ سب محض قیاس و تخمینی باتیں ہیں ورنہ ہمارے پاس کوئی علمی ثبوت اور تاریخی متعلق نہیں ہیں کہ ان کی روشنی میں ہم یقینی طور پر حکومت سے ان کے تعلق کی نوعیت کے بارے میں کچھ کہہ سکیں۔

موسیٰ بن عقبہ کی اجتماعی اور عام زندگی کے بارے میں مصادر اس سے زیادہ تفصیلات فراہم نہیں کرتے ہیں۔

ائمہ جرح و تعدیل اور موسیٰ بن عقبہ

موسیٰ بن عقبہ کا شمار مشہور سیرت نگار، ثقہ محدثین اور فاضل فقہائے اسلام میں ہوتا ہے۔ علماء کے درمیان ان کی شخصیت بہت زیادہ قدر و منزلت کی نگاہوں سے دیکھی جاتی تھی، اکثر علماء جرح و تعدیل نے انھیں ثقہ قرار دیا ہے۔^{۱۳} اور بقول امام نووی ان کی توثیق پر اجماع ہے۔ امام بخاری اور امام مسلم کا ان سے روایات کرنا ان کے ثقہ ہونے کی دلیل ہے۔

ابن معین نے موسیٰ بن عقبہ کی توثیق کرنے کے ساتھ ساتھ ان کی تضعیف بھی کی ہے۔ گو ان کی روایت میں کچھ ضعف ہے جس کا جواب ذہبی اور ابن حجر نے دیا ہے کہ یحییٰ ابن معین سے اکثر روایات ان کی توثیق کے متعلق ہی ملتی ہیں۔ لہذا

ان کی ”عن نافع“ کی تضعیف کو اس بات پر محمول کیا جائے گا کہ وہ ”عن نافع“ میں ”مالک عن نافع“ اور عبید اللہ عن نافع کی طرح قوی نہیں ہیں۔ اور ان کا یہ فرمان ان کی عام روایات کے متعلق نہیں ہے۔ کیونکہ اکثر علماء نے ان پر اعتماد ظاہر کیا ہے۔

وفات

اکثر مصادر میں ان کی تاریخ وفات ۱۷۱ھ بمقام مدینہ ملتی ہے، نوح بن حبیب نے ۱۷۲ھ اور ابن جبان نے ۱۷۵ھ ذکر کی ہے یہ اقوال محتاج دلیل ہیں جبکہ خلیفہ بن خیاط نے یقینی طور پر ان کی تاریخ ذکر کرتے ہوئے ۱۷۱ھ کے بعد ان کی وفات بیان کی ہے۔

علمی کارنامے

موسیٰ بن عقبہ کا سب سے بڑا علمی کارنامہ ان کی کتاب المغازی ہے جس سے انھیں شہرت دوام ملی اس کے علاوہ ان کی ایک کتاب ”کتاب الموالاتہ“ کا پتہ بھی چلتا ہے حالانکہ یقینی طور پر اس کے متعلق کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ مصداق اس کتاب کے متعلق بالکل خاموش ہیں لیکن قیاس یہ کہتا ہے کہ انھوں نے یہ کتاب لکھی ہوگی لیکن ان کی مغازی کی طرح وہ بھی زمانہ کی دست برد کا شکار ہوگئی ہوگی چونکہ موسیٰ بن عقبہ کا تعلق طبقہ مولیٰ سے تھا جس نے علوم و فنون کی تدوین اور اس کی نشر و اشاعت میں قابل قدر اور قابل ذکر خدمات انجام دی ہیں۔ اس طبقہ میں بڑے بڑے مصنفین محدثین فقہاء و مفسرین پیدا ہوئے ہیں۔ لہذا ممکن ہے کہ انھوں نے اس موضوع پر قلم اٹھایا ہو اور اس میں طبقہ مولیٰ کے مشاہیر علماء کے حالات اور ان کے کارنامے ذکر کیے ہوں، ہمارے اس قیاس کی بنیاد ابن حجر کی اصابت مذکورہ ایک جملہ ہے جو انھوں نے عبد اللہ بن فضالہ مزنی کا ترجمہ بیان کرتے ہوئے لکھا ہے ”ذکر ابن عقبہ فی کتاب الموالاتہ وابن شاہین فی الصحابة“۔ ابن حجر کے مذکورہ بیان سے یہ نتیجہ نکالنے کی ایک وجہ ہمارے پاس یہ بھی ہے کہ انھوں نے اس کتاب کے ساتھ ساتھ ابن شاہین کی کتاب الصحابہ کا بھی ذکر کیا ہے جو ہمارے

پاس موجود ہے اور ابن حجر جیسے شخص سے یہ امید نہیں کی جاسکتی ہے کہ وہ کوئی غلط بات کسی کی طرف منسوب کریں گے۔ لیکن ہمارے پاس ابن حجر کے اس قول کے علاوہ کوئی علمی ثبوت اور تاریخی دلیل نہیں ہے کہ ہم یقین کے ساتھ کچھ کہہ سکیں کہ انہوں نے مذکورہ کتاب لکھی تھی اور نہ مصادر سے ابن حجر کی تائید ہوتی ہے۔

(۲) کتاب المغازی: یہ بات پایہ ثبوت تک پہنچ چکی ہے کہ انہوں نے سیرت کی ایک کتاب لکھی تھی جس نے انھیں شہرت دوام بخش دی کہ جب کبھی بھی فن سیرت نگاری کا جائزہ لیا جائے گا تو اس میں ان کا تذکرہ ضرور شامل ہوگا کیونکہ ان کی کتاب کا شمار ان چند اہم اور بنیادی کتب میں ہوتا ہے جو مصادر کا درجہ پا چکی ہیں لیکن افسوس کی بات یہ ہے کہ یہ کتاب ہم تک اپنی اصل شکل میں نہیں پہنچی بس اس کے شذرات ادھر ادھر بکھرے ہوئے ہیں، ان ہی ٹکڑوں کو جوڑ کر ہم نے اس کتاب کی ایک تصویر بنانے کی کوشش کی ہے۔

سبب تالیف: موسیٰ بن عقبہ کی زندگی کے حالات سے اندازہ ہوتا ہے کہ انہوں نے ساری زندگی حدیث و فقہ سیرت نبوی و دیگر علوم و فنون کی اشاعت و ترویج میں گزار دی، ان کے اوقات کا اکثر حصہ مسجد نبوی کے حلقہ درس و تدریس خصوصاً سیرت نبوی کی تدریس میں گزرتا تھا لیکن انہوں نے اس موضوع پر قلم اٹھانے کے متعلق آخر عمر تک نہیں سوچا تھا حتیٰ کہ وہ واقعہ پیش آیا جس کی طرف امام مزی (م) نے اشارہ کیا ہے کہ مدینہ کے مشہور سیرت نگار شریح بن سعد نے سیرت نبوی پر ایک کتاب لکھی جس پر مترضین نے یہ اعتراض کیا کہ انہوں نے ذاتی اغراض کی بنا پر اس میں غلط مباحث ذکر کیے ہیں۔ خصوصاً اصحاب بدر و اصحاب احد کی فہرست میں غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ لہذا ان کی کتاب قابل اعتبار قرار نہ پائی، جب اس کی بازگشت موسیٰ بن عقبہ تک پہنچی تو انہوں نے فرمایا لوگ اتنے جری اور مبہاک ہو گئے ہیں کہ سیرت نگاروں پر اعتراضات کرنے لگے ہیں اور کبر سن کے باوجود سیرت نبوی پر ایک کتاب لکھنی شروع کی اور اس میں اصحاب بدر و واحد، مہاجرین حبشہ کی صحیح فہرست فراہم کی۔ اس کی وجہ سے صحیح روایات پر مشتمل سیرت نبوی کی ایک عظیم الشان کتاب منظر عام پر آئی جس میں انہوں نے سیرت نبوی کا مکمل طور پر احاطہ کیا تھا اور

صحیح ترین معلومات درج کرنے کے ساتھ ساتھ اس وقت کے موجودہ سیرتی لٹریچر سے استفادہ بھی کیا، نتیجہً مغازی موسیٰ بن عقبہ سیرت نبوی کی صحیح ترین اور اساسی کتاب بن گئی کہ سیرت پر لکھنے والا کوئی شخص اسے نظر انداز نہیں کر سکتا۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ کے مصادر: موسیٰ بن عقبہ نے اپنی کتاب کی تیاری میں سیرت کے ماہرین سے استفادہ کرنے کے علاوہ اس وقت کے سیرتی لٹریچر (تحریری سرمایہ) سے استفادہ کیا تھا چند اہم مصادر درج ذیل ہیں۔

(۱) عروہ بن زبیر: عروہ بن زبیر کا شمار اولین سیرت نگاران نبوی میں ہوتا ہے انھوں نے پہلی بار احادیث میں موجود سیرت کی مرویات کو الگ کر کے سیرت کی مستقل کتاب لکھی تھی عروہ بن زبیر اور ابن عقبہ کی مغازی کے باہم موازنہ سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ ابن عقبہ نے مغازی ابن زبیر سے مکمل طور پر استفادہ کیا تھا ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی لکھتے ہیں ”مغازی موسیٰ بن عقبہ کے طویل نصوص کا موازنہ جب مغازی عروہ بن زبیر پر روایت ابوالاسود سے کیا جاتا ہے تو اس میں حروف تک میں کیسایت پائی جاتی ہے اور یہ کیسایت ایک دو فقروں میں نہیں بلکہ صفحات کے صفحات میں موجود ہے ۲۵ لیکن یہ عجیب اتفاق ہے کہ ہمیں ان کی کوئی ایسی روایت نہیں ملی جو انھوں نے بلا واسطہ عروہ بن زبیر سے کی ہو۔“

(۲) امام زہری: امام زہری کا شمار ان سیرت نگاروں میں ہوتا ہے جو اس مقدس فن کے اساطین قرار دیئے جاتے ہیں اور جنھوں نے فن سیرت نگاری کو عروج بخشا کوئی ایسا سیرت نگار نہیں گزرا جس نے امام زہری سے استفادہ نہ کیا ہو، موسیٰ بن عقبہ نے بھی ان سے بہت زیادہ استفادہ کیا ہے ان کی آدھی سے زیادہ مرویات امام زہری پر ہی منہتی ہوتی ہیں ابن معین کہتے ہیں ”سیرتی لٹریچر میں موسیٰ بن عقبہ کی روایت زہری صحیح ترین کتاب ہے“ لہذا بالعموم سند کا امام زہری پر ختم ہونے کی وجہ سے مشرق و غربت میں یہ غلط نتیجہ نکال بیٹھے کہ مغازی بن عقبہ میں زہری کے علاوہ کچھ مروی ہے وہ غلط ہے اور بعد کے لوگوں کا اضافہ ہے لیکن شناخت کا یہ خیال بالکل بے بنیاد اور غلط ہے کیونکہ اوپر بتایا جا چکا ہے کہ انھوں نے عروہ بن زبیر سے بھی بھرپور استفادہ کیا تھا یہ الگ بات ہے کہ موجودہ نصوص مغازی سے اس کا بہت زیادہ ثبوت نہیں فراہم ہوتا

ہے ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی نے شاخت کے اعتراضات کا مکمل اور شافی جواب دیتے ہوئے تحریر فرمایا ہے موسیٰ بن عقبہ نے یقیناً امام زہری پر کبھی اعتماد کیا تھا حالانکہ یہ اعتماد دراصل ان پر نہیں ہے بلکہ عروہ بن زبیر پر ہے کیوں کہ زہری نے عروہ بن زبیر پر کبھی اعتماد کیا ہے۔ لہذا یہ ثابت ہوتا ہے کہ سند چاہے امام زہری پر ہی کیوں نہ ختم ہو دراصل اس کا منتہی عروہ بن زبیر کی ذات گرامی ہے۔

بالعموم مغازی کی وہ روایات جو محمد بن فلیح نے موسیٰ بن عقبہ سے نقل کی ہیں امام زہری سے مروی ہیں۔ جبکہ ان کے بھتیجے اسماعیل بن ابراہیم بن عقبہ کی سند بالعموم ابن عتبہ پر ہی ختم ہو جاتی ہے البتہ چند روایات امام زہری پر منتہی ہوتی ہیں۔

امام زہری پر کبھی اعتماد کے باوجود موجودہ نصوص میں اکثر و بیشتر ”حدثنا الزہری“ کے الفاظ کے بجائے قال ابن شہاب یا زعم ابن شہاب کے الفاظ ملتے ہیں۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ انھوں نے امام زہری سے منقول ہر بات کو من و عن قبول نہیں کیا تھا بلکہ ان کو نقد کی کوٹی پر پرکھنے کے بعد ہی قبول کیا ہے اور کبھی کبھی ان کی غلطی پر نیکر بھی کی ہے۔

۳۔ ابو حبیبہ: تیسرا اہم مصدر ان کے نانا ابو حبیہ کی شخصیت ہے انھوں نے چونکہ عروہ بن زبیر کے گھرانے میں زندگی گزاری تھی اس لیے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بہت کچھ بالکل صحیح انداز میں سن رکھا تھا جس سے انھوں نے اپنے نواسے کو بھرپور فائدہ پہنچایا تاہم ان سے مروی دستیاب شدہ نصوص میں اکثر کا تعلق خلافت راشدہ و بنو امیہ سے ہے۔

ان کے علاوہ انھوں نے بہت سے شیوخ سے استفادہ کیا تھا لیکن ان شیوخ میں سالم بن عبداللہ سعید بن المسیب ابو سلمہ عطاء بن ابی مروان نافع مولیٰ ابن عمر، عبداللہ بن فضل نافع بن حبیہ اور منذر بن جہم شامل ہیں۔ لیکن ان کی طرف منسوب روایات ایک دو سے زیادہ نہیں ہیں۔

ڈاکٹر اکرم منیا، عمری نے ان کے علاوہ دیگر شیوخ مغازی کا ذکر کیا ہے جن میں صفوان (م ۱۱۱ھ) سعد بن ابراہیم (م ۱۳۵ھ) علقمہ بن وقاص بن عبدالواحد بن عبا و کرب موسیٰ ابن عباس (م ۱۹۹ھ) نافع بن عبداللہ اسماعیل بن ابی خالد (م ۲۱۱ھ) عبداللہ بن دینار (م ۲۱۱ھ) مغیرہ بن انیس، ضحاک بن خلیفہ، حمید اور ابوالاثریر (م ۲۱۱ھ) شامل ہیں۔

ان شیوخ کے علاوہ انھوں نے اس زمانے کے تخریری سرمایہ سے بھی استفادہ کیا تھا جیسا کہ زہیر بن معاویہ بروایت ابن عقبہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ ”امام کرب مولیٰ ابن عباس نے ان کی بہت ساری کتب ان کے پاس رکھ چھوڑی تھیں، ان کے صاحبزادے علی بن عبداللہ بن عباس کو جب کبھی کسی کتاب کی ضرورت ہوتی تھی وہ موسیٰ بن عقبہ سے وہ کتاب منگوا لیتے تھے اور موسیٰ بن عقبہ اس کے روانہ کرنے سے قبل اس کی ایک نقل تیار کر کے اپنے پاس رکھ لیتے تھے۔ اس سے یہ بھی اندازہ ہوتا ہے کہ انھوں نے مختلف کتب کے نسخے تیار کیے ہوں گے، اسی طرح یہ بھی اندازہ ہوتا ہے کہ ابن عباس کی کتب کے علاوہ ان کے پاس اپنا سرمایہ کتب بھی تھا جیسا کہ علامہ ابن حجر (م ۷۵۴ھ) کے بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ فضیل بن سلیمان اور ستمی موسیٰ بن عقبہ سے ایک کتاب مستعار لے کر آئے تھے جو واپس نہیں کی تھی۔ اس کی تائید ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی کے بیان سے بھی ہوتی ہے کہ ان کے پاس حضرت نافع کی لکھی ہوئی احادیث موجود تھیں۔ اسی طرح یہ بات تقریباً طے شدہ ہے کہ ان کے پاس منذر بن ساوی کے پاس روانہ کیے جانے والا مکتوب نبوی بھی تھا، ان سب باتوں سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ ان کا اپنا ایک ذاتی کتب خانہ تھا جس سے عوام الناس استفادہ کرتے تھے۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ کا اسلوب و منہج

اس مغازی کا اسلوب علمی اسلوب ہے جو اس زمانے کے سیرتی اسلوب کا عکاس قرار دیا جاسکتا ہے ابن عقبہ سند بھی ذکر کرتے ہیں واقعات زمانی ترتیب کے ساتھ ذکر کرتے ہیں جس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ انھوں نے سیرت نبوی پر ایک مستقل کتاب لکھی تھی نہ کہ سیرت سے متعلق احادیث و روایات کو اکٹھا کیا تھا، اسی طرح ان کی زبان آسان، سادہ اور سلیس ہے۔ تاہم اس کا ادبی درجہ سیرت ابن اسحاق سے بہر حال کم ہے جس کی بنیادی وجہ یہ قرار دی جاسکتی ہے کہ ہمارے سامنے جو سیرت ابن اسحاق ہے وہ دراصل ابن ہشام کی قلمی تصرف کا نتیجہ ہے ان دونوں کی ادبی درجہ بندی اسی وقت کی جاسکتی ہے۔ جب سیرت ابن اسحاق کا

اصل نسخہ سامنے ہو۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ کے جائزہ سے ان کے اسلوب و منہج کے متعلق یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ اہم واقعات سیرت جیسے غزوات و سیرا یا عمرۃ القضاء اور حجۃ الوداع کی تاریخیں ذکر کرتے ہیں۔ اسی طرح وہ قرآنی آیات سے استشہاد بھی کرتے ہیں ہر غزوہ سے متعلق روایات کو اس کے اخیر میں لاتے ہیں۔ اشعار سے استشہاد کا بھی طریقہ ان کے اسلوب کی ایک خصوصیت ہے۔ عمرۃ القضاء کے وقت عبداللہ بن رواحہ کے اشعار اور فتح مکہ سے متعلق کہے گئے اشعار مگر اس طرح کی مثالیں ابن اسحاق کے مقابلے میں بہت کم ہیں۔ ابن عقبہ سیرت کے بیان میں افسانوی انداز اختیار نہیں کرتے بعض مقامات پر ایسا گمان گزرتا ہے مثلاً بنا کعبہ اور مشرکین مکہ کا بدر کی طرف نکلنا تو وہاں بھی کمال احتیاط سے کام لیتے ہوئے زعموا اور ذکر انہم جیسے الفاظ سے ذکر کرتے ہیں جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ ان کی صحت کے متعلق انھیں شبہ تھا۔ ان کے اسلوب کی ایک خاص بات یہ بھی ہے کہ وہ غزوات میں شرکت کرنے والوں کے نام کی فہرست پوری اکتفا نہیں کرتے ہیں بلکہ پورا نسب ذکر کرتے ہیں جیسے من الانصار من الخزرج من بنی زید بن ثعلبہ بن غنم: سعود بن اوس بن زید بن اصرم۔ اسی طرح وہ صحابہ کرام کے نام کے متعلق اختلاف کو بھی ذکر کرتے ہیں اس طرح کی متعدد مثالیں ان کی کتاب میں موجود ہیں جیسے سیب بن حاطب کا نام سو بوق بن حاطب بن قیس بھی لکھا ہے۔ جبکہ دیگر سیرت نگار سیب بن حاطب بن قیس ہی ذکر کرتے ہیں۔ اسی طرح عمرو بن معبد کا نام عمرو بن معبد بن ازع جبکہ ابن اسحاق ان کا نام عمرو بن معبد ہی ذکر کرتے ہیں۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ کی اہمیت

مغازی موسیٰ بن عقبہ کا شمار سیرت کی بنیادی اور اہم ترین کتب میں ہوتا تھا۔ اہل علم کے درمیان مدتوں یہ کتاب متداول رہی اور جس نے بھی پڑھا وہ اس کی تعریف میں رطب اللسان نظر آیا۔ یہ کتاب مشرق و مغرب کے حلقہ درس و سیرت میں بھی شامل رہی اور اس سے استفادہ کیے بغیر سیرت پر قلم اٹھانا تقریباً محال تھا۔

مغازی واقدی کے محقق ماسدن جونسن نے بھی یہ اعتراف کیا ہے کہ موسیٰ بن عقبہ نے ابن اسحاق کے ساتھ سیرت نگاری کی وہ بنیاد فراہم کر دی ہے جس پر متاخرین نے اپنی اپنی کتابوں کی تعمیر کرتے رہے۔ سیرتی لٹریچر کے جائزہ سے یہ واضح ہوتا ہے کہ اس کتاب کی روایات دسویں صدی ہجری تک لکھی جانے والی کتب سیرت میں بکھری ہوئی ہیں جنہیں دو خانوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے^{۱۱} وہ کتابیں جن کے مولفین نے مغازی موسیٰ بن عقبہ سے براہ راست استفادہ کرنے کا اعتراف کیا ہے اور اسے اپنی کتاب سیرت کا ایک اہم مصدر قرار دیا ہے۔ (۲۱) وہ کتب سیرت جن میں مغازی موسیٰ بن عقبہ کی روایات موجود ہیں لیکن ان کے مولفین کی طرف سے کوئی صراحت نہیں ملتی ہے انہوں نے اس کتاب سے کیونکر فائدہ اٹھایا ہے۔ چند کتب کا ذکر درج ذیل سطور میں کیا جا رہا ہے۔

(۱) ابن عبدالبر کی الدرر فی المغازی والسير: اس کتاب کے متعلق یہ کہا جاتا ہے یہ مغازی موسیٰ کی تلخیص ہے مصنف نے تین طرق سے مغازی موسیٰ سے استفادہ کیا ہے اور اعتراف کیا ہے کہ انہوں نے سیرت رسول کے سارے واقعات مغازی موسیٰ بن عقبہ اور سیرت ابن اسحاق سے نقل کیے ہیں^{۱۲} اس لحاظ سے اس کتاب میں بہت زیادہ روایات موجود ہونی چاہئیں لیکن ان کی تعداد دیگر کتب کی بہ نسبت بہت کم ہے۔

(۲) ابن عبدالبر کی الاستیعاب فی معرفة الصحابة: اس کتاب میں بھی الدرر کی طرح انہوں نے تین طرق سے استفادہ کیا ہے^{۱۳} اس کتاب میں بالعموم ابن عبدالبر نے ان فقہار سے استفادہ کیا ہے جو انہوں نے اصحاب بدر واحد اور مہاجرین حبشہ کے متعلق تیار کی تھیں۔

(۳) امام کلاعی کی الاکتفا۔ الاکتفا سیرت نبوی کی ایک اہم کتاب ہے جس میں سیرت رسول کے ساتھ خلفاء ثلاثہ کے حالات مذکور ہیں ممکن ہے یہ طریقہ امام کلاعی نے موسیٰ بن عقبہ کی کتاب دیکھ کر ہی اختیار کیا ہو کیونکہ ان کی کتاب کا دائرہ کار عہد اموی تک محیط ہے کہ انہوں نے مقدمہ میں لکھا ہے کہ میں اپنی کتاب کی ترتیب اسی کتاب کے طرز پر رکھوں گا۔^{۱۴}

(۴) ابن سید الناس کی عیون الأثر: یہ کتاب بھی مغازی مذکور کی تلخیص کہی جاتی ہے کیونکہ انہوں نے اس کتاب کو اپنے اشعار احمد بن ابراہیم بن فرج فاروقی سے سنا تھا، اور اس سے استفادہ کرنے کا اعتراف کیا ہے۔

(۵) امام واقفی کی کتاب المغازی: امام واقفی نے بھی اس کتاب سے استفادہ کیا ہے۔ حالانکہ اس کا اعتراف انہوں نے نہیں کیا ہے۔ اس کا اندازہ ہمیں تاریخ یعقوبی کے اس بیان سے ہوتا ہے۔ اس کتاب میں ہم نے موسیٰ بن عقبہ سے جو نقل کیا ہے وہ امام واقفی کے حوالے سے لکھا ہے۔ واقفی اپنی تمام سندوں کو ایک ساتھ بیان کر دیتے ہیں اس لیے یہ کہنا مشکل ہے کہ یہ الفاظ موسیٰ بن عقبہ کی روایت کے ہیں۔ ڈاکٹر یوسف ہوروس اور ڈاکٹر احسان عباس بھی اس بات کے قائل ہیں کہ واقفی نے موسیٰ بن عقبہ سے استفادہ کیا ہے لیکن وہ اس کا ذکر بالعموم نہیں کرتے ہیں۔ مغازی واقفی میں موسیٰ بن عقبہ کی پانچ روایات میں طویل ترین روایت بعث خالدانی الکیدرن عبد الملک ہے۔

(۶) ابن سعد (م) کی طبقات ابن سعد: ابن سعد نے بھی اس کتاب سے کافی استفادہ کیا ہے اور اس کا اعتراف ہی کیا ہے۔ خصوصاً انہوں نے موسیٰ بن عقبہ کی تیار کردہ فہارس کے حوالے جا بجا دیئے ہیں۔

(۷) طبری کی تاریخ الرسل والملوک: امام طبری نے جو روایات نقل کی ہیں ان میں سے زیادہ کا تعلق خلفائے راشدین اور عہد اموی سے ہے۔

(۸) بیہقی کی دلائل النبوة: یہ کتاب اس لحاظ سے بہت زیادہ اہمیت کی حامل ہے کہ اس کتاب میں مغازی موسیٰ بن عقبہ کا سب سے زیادہ سرمایہ محفوظ ہے بلکہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ تقریباً پوری کتاب ہی اس میں نقل کر دی گئی ہے۔

(۹) امام ذہبی کی السیرة النبویة: امام ذہبی نے کتاب مذکور کو ابونصر فارابی سے مزہ میں پڑھا تھا جس سے انہوں نے اپنی کتاب السیرة النبویة میں استفادہ کیا ہے جو دراصل ان کی تاریخ الاسلام کا پہلا حصہ ہے۔

(۱۰) ابن کثیر کی السیرة النبویة: یہ کتاب دراصل البدایة والنہایة کا ایک حصہ ہے جسے ڈاکٹر عبدالواحد نے اس کی اہمیت کی وجہ سے الگ سے شائع کیا ہے اور

اس کی اہمیت کی وجوہ گناتے ہوئے یہ بتایا ہے کہ ابن کثیر سیرت نگاران رسول میں اس لحاظ سے ممتاز ہیں کہ انھوں نے بعض مفقود کتب سیرت جیسے مغازی موسیٰ بن عقبہ اور مغازی یحییٰ بن سعید اموی سے استفادہ کرتے ہوئے ان کی روایات نقل کی ہیں۔ ابن کثیر کی کتاب میں بھی کتاب مذکور کا اچھا خاصہ حصہ محفوظ ہے۔ (۱۱) علامہ ابن حجر کی فتح الباری، الاصابۃ اور تہذیب التہذیب: علامہ ابن حجر نے اپنی تینوں کتابوں میں موسیٰ بن عقبہ کی مرویات خصوصاً ان کی تیار کردہ قہاریں کے بعض حصوں کو پیش کیا ہے، اسی طرح بین السطور وہ موسیٰ بن عقبہ کے اساتذہ و تلامذہ کا بھی ذکر کرتے ہیں، ڈاکٹر اکرم ضیا، عمری لکھتے ہیں۔ ابن حجر نے مغازی موسیٰ بن عقبہ پڑھی تھی اور انھیں اس کی روایت کرنے کی اجازت بھی تھی۔^{۱۱}

یہ چند کتابیں بطور نمونہ و مثال پیش کی گئی ہیں ورنہ اگر موسیٰ بن عقبہ کی مغازی کے اثرات کا بالاستیعاب جائزہ لیا جائے تو کم از کم دسویں ہجری صدی تک لکھی جانے والی اکثر کتب سیرت اس ضمن میں آجائیں گی۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ علماء کی نظر میں

امت کے اکابر علماء نے اس کی مدح و توصیف کی ہے ان تمام کا یہ اتفاق ہے کہ یہ اصح المغازی ہے چند آراء و اقوال ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ مالک بن انسؒ اس کتاب کے بہت زیادہ مداح اور عاشق تھے ان کے کئی قول اس سلسلہ میں ملتے ہیں وہ فرماتے ہیں تم لوگوں پر نیک فطرت شخص کی مغازی کا مطالعہ ضروری ہے کیونکہ وہ صحیح ترین مغازی ہے۔ ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں تم پر مغازی موسیٰ بن عقبہ کا مطالعہ واجب ہے کیونکہ وہ ثقہ ہے انھوں نے اس کی تصنیف اواخر عمر میں کی ہے تاکہ اصحاب بدر وغیرہ کی صحیح فہرست پیش کر سکیں اور انھوں نے اس میں غیر ضروری چیزیں پیش نہیں کی ہیں جیسا کہ ان کے علاوہ دیگر حضرات نے کی ہے۔^{۱۲} ممکن ہے کہ مؤخر الذکر قول سے ذہبی کے خیال کے مطابق ابن اسحاق پر تعریض و تنقید مقصود ہو کیونکہ وہ ابن اسحاق کی سیرت کی بالعموم تنقیص کرتے تھے۔^{۱۳}

(۲) احمد بن حنبلؒ فرماتے ہیں تم لوگوں پر مغازی موسیٰ بن عقبہ کا مطالعہ ضروری ہے کیونکہ وہ ثقہ ہے۔^{۱۷}

(۳) ابن معین کہتے ہیں: موسیٰ بن عقبہ کی کتاب بروایت زہری صحیح ترین کتاب سیرت ہے۔^{۱۸}

(۴) امام شافعیؒ فرماتے ہیں: چھوٹی ہونے کے باوجود کتب سیرت میں اس سے صحیح کتاب نہیں ہے۔^{۱۹}

(۵) امام ذہبیؒ فرماتے ہیں: انہوں نے ایک جلد میں جو بہت ضخیم نہیں ہے سیرت کی کتاب تصنیف کی ہم نے اس کی سماعت کی اس کا اکثر حصہ صحیح روایات جیدہ مراسیل پر مشتمل ہے لیکن مختصر ہے جو مزید اضافے کی متقاضی ہے۔^{۲۰}

امام شافعیؒ و امام ذہبیؒ کے مذکورہ اقوال اور امام مالک کے قول ”کہ اکثر کمالات غیرہ سے اس کے متعلق ایک عام رائے یہ پائی جاتی ہے کہ وہ بہت مختصر رہی ہوگی لیکن بظاہر یہ قول صحیح نہیں معلوم ہوتا ہے کیونکہ ہمیں تلاش و تفحص کے بعد ۵۵۰۰۰ صفحات دستیاب ہو سکے ہیں جنہیں بہت مختصر نہیں کہا جاسکتا اور وہ یقیناً ان صفحات سے زیادہ رہی ہوگی کیونکہ ہمیں مکمل مغازی دستیاب نہیں ہو سکی ہے۔ اگر صرف ان کی تیار کردہ فہارس ہی مکمل شکل میں دستیاب ہو جائیں تو اس کی ضخامت میں کافی اضافہ ہو سکتا ہے کیونکہ دستیاب فہارس سے اندازہ ہوتا ہے وہ تفصیلی فہارس رہی ہوں گی۔ تاہم ان کی مجموعی کیفیت ابن اسحاق کی فہارس سے کم تھی جو اس کی سیرت کی ضخامت کا ایک سبب ہے۔ امام بیہقی کہتے ہیں کہ ابن اسحاق نے موسیٰ بن عقبہ کے مقابلے میں اصحاب بدر کی مکمل اور جامع فہرست تیار کی ہے جو ان کی کتاب کی طوالت کا سبب ہے۔^{۲۱} اس کے علاوہ دستیاب شدہ نصوص میں کہیں کہیں خلائیا جاتا ہے تو کہیں محض اشارات کہ اگر وہ سب مکمل شکل میں دستیاب ہو جائیں تو اس کی ضخامت میں یقیناً کافی اضافہ ہوگا۔ ہاں ان اقوال کی ایک توجیہ یہ ہو سکتی ہے کہ وہ اس زمانہ میں اور اس کے بعد کے زمانہ میں بھی جانے والے کتب کی نسبت مختصر رہی ہوگی امام ذہبیؒ بسیار نولیں تھے اور ہر چیز کو تفصیل سے پیش کرتے تھے اس کے باوجود وہ اپنی کتاب سیرت کو مختصر قرار دیتے ہیں جبکہ وہ تقریباً پانچ سو سے زائد

صفحات پر مشتمل ہے ان کی تفصیل کا اندازہ ان کی کتاب تاریخ الاسلام سے کیا جاسکتا ہے جو تقریباً ۴۵ جلدوں پر مشتمل ہے، تو ان جیسے بسیار نویس کے نزدیک موسیٰ بن عقبہ کی کتاب یقیناً مختصر قرار پائے گی۔

۶۔ حاجی خلیفہ اور امام کتانی اسے صحیح ترین کتاب سیرت قرار دیتے ہیں۔^۷

۷۔ فواد میرزا فرماتے ہیں: عصر اموی کی جامع ترین کتاب سیرت مغازی بن

عقبہ ہے۔^۸

۸۔ ڈاکٹر شاکر مصطفیٰ کا کہنا ہے کہ موسیٰ بن عقبہ ایک نہجی اور تاریخی فکر کی وجہ سے

ممتاز ہیں۔^۹

۹۔ ڈاکٹر اکرم ضیاء عمری فرماتے ہیں: مغازی موسیٰ بن عقبہ اور سیرت ابن اسحاق اس فن کی صحیح ترین کتب ہیں لیکن مجموعی اعتبار سے موسیٰ بن عقبہ کی کتاب ابن اسحاق کی کتاب کے مقابلے میں فوقیت رکھتی ہے اور صحیح ترین ہے۔^{۱۰}

۱۰۔ علامہ شبلی فرماتے ہیں وہ بالعموم صحیح روایات نقل کرتے ہیں۔^{۱۱}

یہ چند اقوال و آراء تھے جن سے اس کتاب کی اہمیت اور قدر و منزلت کا اندازہ

کیا جاسکتا ہے۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ کی خصوصیات

اس کتاب کے جائزہ سے اس کی بہت سی خصوصیات سامنے آئی ہیں۔ ان میں سے چند خصوصیات ذیل میں نقل کی جاتی ہیں۔

۱۔ دو واقعات کے درمیان کا وقف بیان کرتے ہیں۔ ۲۔ وجہ تسمیہ کا ذکر کرتے

ہیں۔ ۳۔ حوادث و واقعات کی متعین تاریخ بتاتے ہیں۔ ۴۔ عدم واقفیت کا اعتراف کرتے ہیں اور کبھی کبھی یقینی طور پر معلوم نہ ہونے کی وجہ سے کسی چیز کے متعلق یقین سے بیان کرنے کی بجائے جمہول صیغہ سے اس واقعہ کا ذکر کرتے ہیں اور ہر چیز مکمل تحقیق کے

بعد نقل کرتے ہیں۔ ۵۔ اولیت کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ ۶۔ آسان و سلیس زبان

استعمال کرتے ہیں۔ ۷۔ درمیان واقعہ آنے والی شخصیات کے متعلق کچھ وضاحتی

اشارے نوٹ کرتے ہیں۔ ۸۔ آیات کی تفسیر پیش کرنے کے ساتھ ساتھ سبب نزول

کا بھی ذکر کرتے ہیں۔ ۹۔ صحابہ کرام کی اولاد و احفاد کا ذکر کرتے ہیں۔ ۱۰۔ صحابہ کرام کی قرابت داری و رشتہ داری کی وضاحت کرتے ہیں۔ ۱۱۔ صحابہ و تابعین وغیرہ کی تاریخ وفات ذکر کرتے ہیں۔ ۱۲۔ غزوہ کے متعلقات پر روشنی ڈالتے ہیں جیسے غزوہ کی روانگی کے وقت مدینہ پر کس کو اپنا خلیفہ مقرر کیا، غزوہ کے لیے خروج کی کیفیت، میدان جنگ کی تصویر، شہداری کی فہرست اور مقام شہادت کی وضاحت وغیرہ۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ کب تک موجود رہی

ہمارا قدیم ترین علمی سرمایہ زمانہ کی دست برد کا شکار ہو چکا ہے انہیں کتب میں یہ کتاب بھی شامل ہے کہ اس کے کسی مکمل نسخہ کی دستیابی آج تک نہ ہو سکی، ہمارے پاس اس کے متعلق جو کچھ معلومات و نصوص موجود ہیں وہ ادھر ادھر بکھرے ہوئے شذرات ہیں جو کتب سیرت و کتب اسما و رجال میں پائے جاتے ہیں تاہم اس کی موجودگی دسویں صدی ہجری تک تقریباً یقینی ہے کیونکہ مورخ و سیرت نگار امام دیار بکری حسین بن محمد (م ۹۶۶ھ) نے اپنی کتاب ”تاریخ النخیس فی النفس النفس“ میں اس سے براہ راست نقل کیا ہے ^۱۔

عصر حاضر میں مشہور مستشرق اسپرنگر کو اس کی دمشق میں موجودگی کا پتہ چلا تھا لیکن جب وہ خود اس کی تحقیق میں دمشق پہنچے تو وہ معلومات غلط ثابت ہوئیں ^۲۔

مغازی موسیٰ بن عقبہ کا مطالعہ - عہد بہ عہد

موسیٰ بن عقبہ کی کتاب زمانہ تصنیف ہی سے اہل علم کی توجہات کا مرکز بن گئی تھی جس کا سلسلہ صدیوں تک دراز رہا۔ پانچویں صدی تک تقریباً وہ سب کے مطالعہ میں رہی جس کا اندازہ ان کتب سے کیا جاسکتا ہے۔ جن میں اس کے نصوص موجود ہیں لیکن اس کے پہلے نسخہ کی تیاری کا سہرا ابو نعیم اصبہانی کے سر جاتا ہے۔ اسی نسخہ سے تقریباً دو صدی کے بعد یاقوت حموی نے ایک مزید نسخہ تیار کیا، جس کے ایک حصہ کو بطور انتخاب ابن قاضی شہبہ اسدی دمشقی (م ۸۹۶ھ) نے تیار کیا تھا، اس کے بعد ابن حجر (م ۸۵۱ھ) کا دور آتا ہے جنہوں نے تقریباً ۲۲۵ روایات

اصحاب میں محفوظ کر دی ہیں اور ان سے پہلے ابن عبدالبر اندلس میں اس کی تلخیص الدرر میں پیش کر چکے تھے اور اس کے متعدد حصہ کو ابن سیداناس نے اپنی کتاب عیون الاثر میں محفوظ کر دیا تھا۔ ان دونوں کتابوں سے اندازہ کیا جاسکتا ہے وہ اندلس میں بھی بہت زیادہ معروف و مقبول تھی۔ یہ چند نام بطور مثال پیش کیے گئے ہیں ورنہ وہ مستقل علماء کے مطالعہ میں رہی حتیٰ کہ زمانہ کی دست برد کا شکار ہو گئی۔ اسی طرح الاصابہ کے مطالعہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس کے کئی نسخے تھے جن میں باہم اختلاف پایا جاتا تھا۔ اسی کتاب سے پتہ چلتا ہے کہ کم از کم اس کے متعدد نسخے ابن قحون اور ابن حجر کے پاس ضرور موجود تھے۔ بیسویں صدی سے قبل جب تحریک استشراق شروع ہوئی تو بعض مستشرقین نے ذات نبوی کو اپنا مطمح نظر قرار دیا اور کتب سیرت کی تحقیق میں مصروف ہوئے انہیں میں جرمن مستشرق سخاؤ بھی شامل ہے جس نے سن ۱۸۷۱ء میں سب سے پہلے مغازی موسیٰ بن عقبہ کے کچھ حصہ کو جرمن ترجمے کے ساتھ دنیا کے سامنے اس دعویٰ کے ساتھ پیش کیا کہ یہ اس کے اصل نسخہ کا باقی ماندہ حصہ ہے اس کا انگریزی ترجمہ A. GUILLAUME نے کیا ہے۔

سخاؤ کے تقریباً پچاس سال بعد ایک اور مستشرق شناخت نے سن ۱۹۵۷ء میں سخاؤ کے شائع کردہ حصہ کو موسیٰ بن عقبہ کی اصل کتاب ماننے سے انکار کیا وہ اسے بعد کے لوگوں کا اصل کتاب پر اضافہ قرار دیتا ہے۔ سخاؤ کے شائع کردہ حصہ میں امام زہری کے علاوہ دوسرے راویوں سے بھی روایات مروی ہیں جبکہ شناخت کا کہنا ہے کہ ابن عقبہ نے صرف امام زہری سے روایات نقل کی ہیں لہذا ان کے علاوہ جو روایات ہیں وہ بعد کے لوگوں کا اضافہ ہے جس کی وجہ سے اس کی اہمیت اور قدر و منزلت بالکل ہی ختم ہو جاتی ہے۔

ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی نے شناخت کے ان تمام اعتراضات کا تفصیلی جائزہ اپنی کتاب ”دراسات فی الحدیث النبوی“ میں لیا ہے اور ان کی علمی و عقلی تردید کی ہے۔ سخاؤ کا شائع کردہ نسخہ دراصل ابن قاضی شہبہ کا منتخب کردہ نسخہ تھا جسے بعد میں ڈاکٹر مشہور حسن سلمان نے اپنی تقدیم و تعلق کے ساتھ شائع کیا ہے اور اس میں سخاؤ اور شناخت کی غلطیوں کی نشاندہی کی ہے۔

ان کے بعد یوسف ہوروسٹس نے اولین معازنی اور ان کے مؤلفین پر ایک قیمتی مقالہ لکھا جو بعد میں کتابی شکل میں شائع ہوا جس کا متعدد زبانوں میں ترجمہ ہو چکا ہے۔ اس مقالہ میں پہلی مرتبہ مقالہ نگار نے موسیٰ بن عقبہ کی زندگی پر کسی حد تک تفصیلی روشنی ڈالی ہے۔

مستشرقین کی ان کوششوں کے بعد شاید سب سے پہلے اکرم ضیاء عمری نے موسیٰ بن عقبہ کی شخصیت و کارنامے پر عربی زبان میں ایک تفصیلی مقالہ لکھا جس میں انہوں نے موسیٰ بن عقبہ کی شخصیت اور ان کی معازنی کے باقی ماندہ حصوں کو سامنے رکھ کر اس کتاب کا جائزہ لیا ہے اس کی قدر و قیمت متعین کی ہے اس کی خصوصیات واضح کی ہیں اور اس کا ایک بنیادی خاکہ پیش کیا ہے۔ ان کا یہ مقالہ ۱۹۶۷ء میں بغداد یونیورسٹی کے مجلہ ”مجلۃ کلتیۃ الدراسات الاسلامیۃ“ میں موسیٰ بن عقبہ احد الرواد فی کتابۃ السیرۃ النبویۃ (ص ۱۰۵-۱۰۶) کے عنوان سے شائع ہوا تھا اس مقالہ نے پہلی مرتبہ معازنی موسیٰ بن عقبہ کی اہمیت کو آشکارا کیا اور اس معازنی کے مشتملات کے بارے میں معلومات فراہم کیں۔ ابھی حال ہی میں ڈاکٹر عمری کی ایک کتاب ”السیرۃ النبویۃ الصحیحۃ“ منظر عام پر آئی ہے جس میں انہوں نے جا بجا اس کتاب کے حوالے دیئے ہیں اور کتاب کے مقدمہ میں موسیٰ بن عقبہ کے متعلق کچھ نئی معلومات فراہم کی ہیں۔

عصر حاضر کی بعض یونیورسٹیوں میں بھی موسیٰ بن عقبہ اور ان کی کتاب پر تحقیقی کام ہوئے ہیں ہماری اب تک کی معلومات کے مطابق موسیٰ بن عقبہ کی شخصیت پر دو اہم تحقیقی کام انجام پائے ہیں جو دراصل ایم اے کے مقالے ہیں ایک مقالہ مدینہ یونیورسٹی میں استاد محمد باقشیش نے اکرم ضیاء عمری کی نگرانی میں لکھا ہے جبکہ دوسرا مقالہ اردن یونیورسٹی کے شعبہ تاریخ میں استاد ولید قیہ نے لکھا ہے۔

معازنی موسیٰ بن عقبہ کے مشتملات

معازنی موسیٰ بن عقبہ کے دستیاب شدہ نصوص کے جائزہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ انہوں نے مکمل سیرت نبوی کا احاطہ کیا تھا بلکہ ڈاکٹر طہر سعید الرحمن خاں کے قول سے اس کا اندازہ کار شائع تک محیط ہے۔^{۱۰۹} لیکن چونکہ ہمارا موضوع صرف کتاب المعازنی

ہے اس لیے ہم نے ان روایات سے تعرض نہیں کیا ہے۔
مغازی موسیٰ بن عقبہ کی اولین روایت ہیں میزہ بن قیس کے وصف میں
ملتی ہے، اس کے علاوہ بعثت سے قبل کی روایات میں حمیر کے آخری بادشاہ کی
مدت حکومت، نذر عبدالمطلب، ولادت، کعبہ کی تعمیر تو اور زید بن عمرو بن نوفل سے ملاقا
کی روایت شامل ہے۔

اس کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت، وحی کی ابتداء، مسالین اولین
ہجرت حبشہ اور مہاجرین حبشہ شعب ابی طالب میں محصوری قریشی مقاطعہ کا انجام المومنین
حضرت خدیجہ کی وفات، اسرار و معراج، قبائل کو دعوت اسلام، سفر طائف، بیعت
عقبہ اولیٰ و ثانیہ اور ان دونوں میں حصہ لینے والے افراد کی فہرست، ہجرت کی اجازت
صحابہ کرام کی ہجرت، مہاجرین مدینہ کی فہرست کے ذکر پر ختم ہوتا ہے اور مدنی دور کی ابتدا
آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت سے ہوتی ہے جس میں سراق بن مالک کا قصہ، حضرت
ایوب کی مہمان نوازی، قبا میں قیام وغیرہ شامل ہیں۔ اس کے علاوہ مسجد نبوی کی
تاسیس، سریہ حمزہ، سریہ عبیدہ بن حارث، سریہ عبد اللہ بن جحش، تحویل قبلہ، غزوہ بدر،
اصحاب بدر کی فہرست و سہب بن عمیر کا قبول اسلام، غزوہ سویق، کعب بن اشرف کا
قتل، غزوہ احد، غزوہ حمر، اسد، شہداء احد کی فہرست، قصہ بعثت الریح، حادثہ بئر معونہ۔
سریہ ارض بنی سلیم، غزوہ بنو نضیر، غزوہ ذات الرقاع، غزوہ بدر موعد، غزوہ خندق
غزوہ بنی قریظہ، البواغ یہودی کا قتل، غزوہ ذات القرد، غزوہ بنو مصطلق، صلح حدیبیہ
ابولہبہ و ابوجندل کا قصہ، غزوہ خیبر، سریہ عبد اللہ بن رواحہ، عمرۃ القضاء، سریہ ابن ابی عوبار،
سریہ ذات اباطح، غزوہ موتہ، سریہ ذات السلاسل، ہرقل کے ساتھ ابوسفیان کی گفتگو،
نجاشی کی وفات، فتح مکہ، غزوہ حنین، غزوہ اوطاس، غزوہ طائف، تقسیم غنائم، قدم
وفد ہوازن، عمرۃ الجعرانہ، غزوہ تبوک، قصہ کعب بن مالک، سریہ خالد بن ولید، حج اکبر،
اسلام عروہ بن معتب، اسلام عروہ بن مسعود اور ان کی شہادت، وفد بنو ثقیف کی آمد
اور ان کی واپسی کے بعد کا واقعہ، قدم وفد بنو تمیم، منذر بن ساوی کے پاس
آپ کا خطر روانہ کرنا۔ غزوات و سرایا کی تعداد اور اس کی وضاحت کہ آپ کتنے غزوات
میں شریک ہوئے، آپ کے عمروں کی تعداد، مرض وفات اور وفات اور ام ایمن

کا آپ کی وفات پر آہ و فغاں کرنا۔ اس پر مدنی دور کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ یہ مذکورہ عناوین وہ ہیں جن کے نصوص ہیں اپنی تحقیق کے دوران دستیاب ہوئے ہیں اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ انہوں نے مکمل سیرت لکھی تھی جو سوئے اتفاق سے مکمل دستیاب نہ ہو سکی تاہم مذکورہ عناوین سے اس کے متعلق ایک حتمی رائے قائم کی جاسکتی ہے۔

حواشی

۱۔ تفصیل کے لیے دیکھئے: ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی: مقدمہ مغازی الرسول لعرودہ بن الزبیر، منشورات مکتب الابیۃ العربی لاول الخلیج، ریاض، ۱۹۸۰ء، ۱۹-۲۱۔ احمد اسکندری: کا الوسیط فی تاریخ الأدب العربی و تاریخ، دار المعارف مصر (سولہواں ایڈیشن) ص ۱۰۲ اور محمد سعید رمضان بوطی: فقہ السیرہ، دار الفکر دمشق، ۱۹۹۱ء، ص ۲۳، ۲۲۔

۲۔ تفصیل کے لیے۔ فواد میرزا گین: تاریخ التراث العربی، الہنیۃ المصریۃ العامۃ کتاب، ۱۹۷۷ء۔ ص ۳۲۳/۱ - ۳۲۴، محمد مصطفیٰ اعظمی، دراسات فی الحدیث النبوی، المکتب الاسلامی بیروت، ص ۹۲-۱۳۲ اور مقدمہ مغازی الرسول لعرودہ بن الزبیر، ص ۲۱-۲۹ اور ڈاکٹر صالح احمد علی: محاضرات فی تاریخ العرب، مطبعت المعارف، ۱۹۵۹ء، ص ۳۲۳/۱۔

۳۔ تفصیل کے لیے دیکھئے: حسین نصار، نشاۃ التمدین تاریخی عند العرب، مکتبۃ النہضۃ المصریۃ، قاہرہ (دب-ت) ص ۲۵ اور نشاۃ الکتبۃ الفنیۃ عند العرب، مکتبۃ النہضۃ المصریۃ قاہرہ، ۱۹۵۲ء۔ ص ۱۹۲-۱۹۳، عبدالسلام ہارون: مقدمہ تہذیب ابن ہشام، دار سعد مصر، ۱۹۵۵ء۔ ص ۱۱، اجالین: فجر الاسلام، مکتبۃ النہضۃ المصریۃ قاہرہ، ۱۹۵۵ء۔ ص ۲۲۳ ضحیٰ الاسلام، مطبعت لجنة التألیف والترجمہ، قاہرہ، ۱۹۵۲ء۔ ص ۳۱۹/۲-۳۲۰، ڈاکٹر ابو شہبہ، السیرۃ النبویۃ فی ضوء القرآن والسنة، دار القلم دمشق، ۱۹۹۲ء۔ ص ۲۴-۲۸۔

۴۔ تفصیل کے لیے دیکھئے: تاریخ التراث العربی، ص ۲۲۳/۱-۲۵۴۔

۵۔ تفصیل کے لیے دیکھئے، قاضی اطہر مبارک پوری: تدوین سیر و مغازی، شیخ الیندکائیڈی،

دارالعلوم دیوبند، ۱۹۹۵ء، ص ۱۰-۲۰۰۔

۶۔ ضحیٰ الاسلام، ص ۳۲۰/۲۔

۷۔ موسیٰ بن عقبہ کا ترجمہ متعدد کتابوں میں مذکور ہے۔ چند اہم مصادر درج ذیل ہیں:

(۱) مزنی : تہذیب الکمال

(۲) ابن حجر: تہذیب التہذیب

(۳) ذہبی: سیر اعلام النبلاء

(۴) ذہبی: تاریخ الاسلام

(۵) مسعود الرحمن خاں ندوی: ابن کثیر کورن

(۶) اکرم ضیاء عمری: موسیٰ بن عقبہ اصدار واد فی کتابتہ السیرۃ النبویہ اور السیرۃ النبویہ الصحیۃ

(۷) مصطفیٰ شاکر: التاریخ العربی والموخون (۸) مصطفیٰ: دراسات فی الحدیث النبوی

(۹) علامہ شبلی: مقدمہ سیرت النبی (۱۰) اردو دائرہ معارف

(۱۱) قاضی اطہر مبارک پوری: تدوین سیر و معارفی.

۱۱۵ یعقوب قسوی: کتاب المعرفۃ والتاریخ تحقیق اکرم ضیاء عمری، مکتبۃ الدار ندویہ متورہ، ۱۹۲۳ء

۱۱۶ بروکلیمان نے ابو العباس ذکر کیا ہے جو تصحیف کا نتیجہ ہے، تاریخ الادب العربی، دار المعارف مصر ۱۹۲۳ء ص ۱۰۱

۱۱۷ ابن عبدالبر، کتاب التہذیب ص ۱۳/۱۵۵

۱۱۸ تہذیب الکمال ص ۲۹/۱۲۱

۱۱۹ المزی: تہذیب الکمال، تحقیق بشار عوالا معروف، موسسۃ الرسالۃ ۱۹۹۲ء ص ۲۹/۱۲۱

۱۲۰ بعض لوگ انھیں حضرت ابن زبیر کا مولیٰ جانتے ہیں، دونوں میں کوئی تعارض نہیں ہے کہ باپ کا مولیٰ

یقیناً بیٹے کا مولیٰ ہوگا۔

۱۲۱ ابن ابی حاتم نے ان کا نام ذکر نہیں کیا ہے لیکن انھیں بنت خالد بن معدان قرار دیا جو محقق کتاب

کے بقول غلط ہے۔ دیکھئے کتاب الجرح والتعديل ۱۵۴/۴/۱

۱۲۲ کتاب المعرفۃ والتاریخ ص ۲۰/۱۹۲

۱۲۳ شذرات الذہب ص ۱/۲۱۰

۱۲۴ المغازی الاوائی ومولفہا۔ تقریب حسین نقبار، مطبع الباطنی الحلبی، مصر ۱۹۴۹ء ص ۶۹

۱۲۵ دراسات فی الحدیث النبوی ص ۲۱۳

۱۲۶ محاضرات فی تاریخ العرب ص ۲۴۶

۱۲۷ تاریخ العربی والموخون، دار العلم للملايين۔ بیروت ۱۹۹۶ء (طبع ثانی) ص ۱۵۳

۱۲۸ تاریخ الاسلام مکتبۃ القدسی (ب، ت) ص ۱۳۲/۱۳۴

۱۲۹ ان کے اساتذہ کی ایک طویل فہرست ہے تفصیل کے لیے دیکھئے۔ امام مزنی: تہذیب الکمال، ص ۲۹

۱۳۰ ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲،

۵۴۶ ابن حجر: الاصابہ ص ۲۵۴/۲

۵۴۷ تہذیب الکمال۔ ص ۱۱۹/۲۱۱، مزید دیکھئے سیر اعلام النبلاء ص ۱۱۲/۶ اور تہذیب التہذیب ص ۳۶۱/۱

۵۴۸ تفصیل کے لیے دیکھئے مقدمہ مخازی الرسول لعروہ بن الزبیر از ڈاکٹر مصطفیٰ ص ۸۹-۷۵

۵۴۹ سیر اعلام النبلاء ص ۱۱۶/۶

۵۵۰ تفصیل کے لیے دیکھئے دراسات فی الحدیث النبوی۔ ص ۳۸۶-۳۹۰، مقدمہ تحقیق مخازی الرسول

لعروہ بن الزبیر، ص ۸۹/۷۷ اور ڈاکٹر عبدالعزیز دوری کی علم التاریخ عند العرب۔ ص ۲۷

۵۵۱ تفصیل کے لیے دیکھئے ڈاکٹر اکرم ضیاء عمری کا مضمون ”مولیٰ بن عقبہ احد الرواد فی کتابہ السیرۃ النبویۃ“

مجلد الدراسات الاسلامیہ، بغداد ۱۹۶۷ء ص ۶۴

۵۵۲ دیکھئے، طبقات ابن سعد ص ۲۹۳/۵، سیر اعلام النبلاء ص ۸۰/۴

۵۵۳ تہذیب التہذیب ص ۲۹۱/۸ اور دراسات فی الحدیث النبوی ص ۲۱

۵۵۴ دراسات فی الحدیث النبوی ص ۲۸۸

۵۵۵ بلاذری: فتح البلدان تحقیق عبداللہ انیس الطباع۔ دارالنشر للجامین ص ۱۹۵/۱ ص ۱۱۰

۵۵۶ منہج واسلوب کے لیے دیکھئے اکرم ضیاء عمری کا مذکورہ مضمون ص ۶۶-۶۹، تاریخ العربی

والمورخون ص ۱۵۹، التمدین تاریخ عند العرب ص ۵۴-۵۵ نشأۃ الکتبۃ الفقیہ۔ ص ۲۱۹/۲۱۵

اور علم تاریخ عند العرب وغیرہ۔ ص ۲۷

۵۵۷ ابن اثیر: اسد الغابہ، المطبعت الاسلامیہ لہران (ب۔ت) ص ۳۵۶/۴ ص ۵۵۸ ایضاً ص ۳۲۶

۵۵۹ مقدمہ تحقیق از شوقی خیف۔ ص ۸۵-۹۰ ص ۵۲۲/۳

۵۶۱ الاستیعاب۔ ص ۲۰/۱-۲۱

۵۶۲ الاکتفاء ص ۵۲/۱

۵۶۳ طبقات ابن سعد ص ۵۲۲/۳

۵۶۴ عیون الاشراف ص ۶/۱

۵۶۵ تاریخ یعقوبی ص ۶/۲

۵۶۵ المغازی الاولی ص ۷۷ اور مقدمہ تحقیق طبقات ابن سعد ص ۱/۱

۵۶۶ طبقات ابن سعد ص ۶/۳ اور محاضرات فی تاریخ العرب، ص ۲۵

۵۶۷ ذہبی: تذکرۃ الحفاظ۔ ص ۱۲۸/۱

۶۸۔ عبدالواحد مصطفیٰ مقدم تحقیق السیرۃ النبویۃ لابن کثیر۔ ص ۳/۰ فرید دیکھئے مسعود الرحمن خاں ندوی کی کتاب
”ابن کثیر کمورخ“ ص ۵۳-۵۴

۶۹۔ اکرم ضیاء، عری السیرۃ النبویۃ الصحیحۃ، مکتبۃ العلوم والحکم مدینہ منورہ ۱۹۹۲ء (پیشہ ۵۹/۱۱۸) بجواز العلم المفہوم
۷۰۔ اور اس جیسے دو مزید اقوال مذکور ہیں۔ ملاحظہ ہو تہذیب الکمال، ص ۱۱۸/۲۹-۱۱۹

۷۱۔ سیر اعلام النبلاء، ص ۱۱۵/۶

۷۲۔ کتابی: الرسالة المستطرفة، دارالنبأ الاسلامیہ بیروت ۱۹۸۶ء ص ۱۱۰

۷۳۔ تہذیب الکمال، ص ۱۲۰/۲۹

۷۴۔ الرسالة المستطرفة، ص ۱۱۰

۷۵۔ سیر اعلام النبلاء، ص ۱۶۵/۶

۷۶۔ بہقی: دلائل النبوة، تحقیق عبدالمعطی قلعی۔ دارالکتب العلمیہ بیروت۔ ص ۲۶۲/۲

۷۷۔ کشف الظنون، ص ۱۴۴/۲، والرسالة المستطرفة، ص ۱۰۹

۷۸۔ تاریخ التراث العربی، ص ۴۵۴/۱

۷۹۔ التاريخ العربی والمورخون، ص ۱۵۵

۸۰۔ السیرۃ النبویۃ الصحیحۃ، ص ۲۰/۴۹، ص ۲۳/۱ مقدم سیرۃ النبی، ص ۲۳/۱

۸۱۔ راقم السطور نے معارف میں شائع اپنے ایک مقالہ میں اس کی موجودگی کو گیارہویں صدی تک ثابت
کیا ہے جو راقم السطور کا سہو ہے۔

۸۲۔ المغازی الاوائل، ص ۱۵۳ دیکھئے التاريخ العربی والمورخون، ص ۱۵۹

۸۳۔ الاصابہ: ص ۳۵۲/۱، ص ۱۸/۲ اور ص ۲۲۲/۳

۸۴۔ A. GUILLAUME: THE LIFE OF MUHAMMAD (INTRODUCTION: x/vii) ص ۱۱۰

۸۵۔ تفصیل کے لیے دیکھئے: دراسات فی الحدیث النبوی ۳۸۶-۳۹۰، مقدم تحقیق مغازی الرسول

لعروۃ بن الزبیر از مؤلف الاعظمی ص ۷۷

۸۶۔ احادیث منتخبہ بن مغازی موسیٰ بن عقبہ لابن قاضی شہبہ، تقدیم مشہور حسن سلمان ص ۱۳۳

۸۷۔ مسعود الرحمن خاں ندوی۔ ابن کثیر کمورخ ص ۵۳-۵۴